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Exercice N°1 :

FUKUSHIMA Activité (10" Bq)
Le 11 mars 2011, un accident majeur a la
centrale de Fukushima (Japon) s’est produit  gg
a la suite d'un tremblement de terre suivi 80
d’un tsunami. Les réacteurs ont rejeté plu- 70+
sieurs isotopes radioactifs, dont ceux de
I'iode. On mesure leur activité, proportion-
nelle au nombre d'atomes.
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2. (1 point) Déterminer pour I'iode-132 la durée au bout de laquelle I'activité est inférieure a 10 % de
I'activité initiale.
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Exercice N°2 :

Un morceau de charbon a été retrouvé a I’entrée d’une grotte et on le soumet a
une datation au carbone 14. Cet élément radioactif est présent dans tout étre
vivant a un taux constant. A leur mort, les échanges de matiére avec le milieu
n’ayant plus lieu, le taux de carbone 14 diminue car il se désintegre. La mesure de
ce taux dans un échantillon permet donc de dater approximativement sa mort.
Donnée : La demi-vie du carbone 14 est de ti/,=5 734 ans.

Déterminez I’age du morceau de charbon sachant que I'activité de I’échantillon testé montre que le nombre
d'atomes de carbone 14 est 8 fois plus faible qu'a sa formation.
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Exercice N°3 :

Commentez cet extrait et expliquez le titre de 'ouvrage a la lumiére de vos connaissances concernant la synthése des
éléments. (15-20 lignes suffisent)
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Exercice N°4 :

En vous aidant de la courbe ci-contre, dater la momie. Expli-
citer votre raisonnement.
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i proportion d'atomes de carbone 14 restants
par rapport au nombre d’atomes de carbone
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Exercice N°5 :
1.

Le carbone 14 est un isotope radioactif du carbone. Au cours de la vie, les organismes vivants assimilent le

carbone 14.

En mourant, ils n’en assimilent plus. La quantité de carbone 14 assimilé diminue alors au cours du temps de

facon exponentielle tandis que celle de carbone 12 reste constante.

La datation repose sur la comparaison du rapport entre les quantités de carbone 12 et de carbone 14
contenues dans un échantillon. On déduit de cette comparaison « |’age carbone 14 » de I’échantillon.

2.
b) 14C — 14N + _fe

3.

La demi-vie est le temps au bout duquel la moitié des noyaux radioactifs initialement présents se sont

désintégrés.

4,
La demi-vie du carbone 14 est de 5730 ans

Age o] 5 730 ans 11 460 ans 17190 ans
I\[ombre de demi- 0 1 5 3
vies
N bre d — 16

ombre de noyaux 16 milliards — = 8 milliards — = 4 nilliards — = 2 milliards
restant 2

4-a- 5 730 ans : Il reste 8 milliards de noyaux de carbone 14.
4-b- 11 460 ans: Il reste 4 milliards de noyaux de carbone 14.
4-c- 17190 ans : Il reste 2 milliards de noyaux de carbone 14.

5.
Graphiquement, aprées 25 000 ans il reste
0,05 soit 5% des noyaux initialement

’ t 08
présents. .
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Considérant les 1€ milliards de noyaux o
initialement présents de la question 4, il 01_1
reste : 0s
16 x 0,05 = 0,8 milliards de noyaux. .
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